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Lapzártánkkor érkezett a hír: 53 évesen elhunyt Dr. Seres István, folyóiratunk Szer-
kesztőbizottságának tagja, kollégánk, barátunk. Lesújt bennünket életútja tragikus hirte-
lenségű megtörése. Mondhatjuk, hogy együttes munkálódás közepette távozott közülünk, 
hiszen egyik utolsó, készülő tanulmányán is éppen lapunk részére dolgozott. Részvéttel 
emlékezünk rá, a szaktársra s a jelenkor történészi középnemzedékének tevékeny alkotó-
jára. 

Dr. Seres István három évtizedes tudományos pályafutása az ELTE Bölcsészettudo-
mányi Karán indult. 2000-ben mongolisztikából, két évvel később turkológiából szerzett 
MA-oklevelet. 2005-ben pedig sikeresen védte meg az egyetem Mongolisztika Doktori 
Programja keretében készült A dariganga betyárvilág c. PhD-értekezését. Mint Kelet-kutató, 
tanulmányokat a hazai alap- és doktori képzések mellett külföldi nyári egyetemek hallga-
tójaként is folytatott: 2000-ben és 2002-ben isztambuli ösztöndíjasként, 2006-ban a Mon-
gol Állami Egyetemen. Bekapcsolódott az MTA-n folyó orientalisztikai kutatásokba, 
2007–2012 között a Közép-ázsiai Kutatócsoport munkatársaként dolgozott. A mongol 
és türk népek (a sztyeppei nomádok) történetével és néprajzával foglalkozva terepkutatá-
sokat végzett Kazahsztán, Mongólia és Törökország területén. A keleti kultúrákkal egye-
temi éveitől kezdve sokrétűen érintkezett, tudományos vizsgálatai kiterjedtek többek közt 
a mongol betyárok életvilágára, a kipcsak hősepikára s a nogáj népköltészetre. 

Érdeklődése ugyanakkor nem korlátozódott Elő- és Belső-Ázsiára. A szájhagyomány-
ban és az irodalmi alkotásokban megőrződött hősalakok, a puszták népeinek történeti és 
kultúrértékei mellett s részben ezekkel szerves érintkezésben, igen korán, voltaképp már 
hallgatói évei előtt látószögébe kerültek a Kárpát-medence népei, köztük elsődlegesen a 
magyarság. Kutatta a besenyők, a szerbek magyarországi történetét és a magyar nyelv 
keleti eredetű elemeit, valamint a török földre szakadt magyarok, az emigrációk sorsát. 
Célirányos vizsgálódásai tárgyát azonban főként az képezte, amivel hallgatói korszakában 
is kiemelten foglalkozott: a betyárok társadalma. Keleti tanulmányaihoz témájánál fogva 
ez illeszkedett szorosan, az írott és a tárgyi források s a magyar és a közép-ázsiai népha-
gyomány ráadásul hasonló elemzési szempontokat és értelmező pozíciót kínáltak, egyút-
tal lehetővé tették egy részletekre érzékeny kutatói gyakorlat s az ehhez való elbeszélői 
(előadói) stílus kialakítását. Részint azután a betyárság (a pusztai rablók) életközegéből, a 
róluk szóló történetek felől nyithatott utakat – korszakhoz vagy földrajzi térhez kötődően 
– további témák és publikációk irányába. 

Seres István nemegyszer vállalta szórványos jelentőségű, vagy kifejezetten helyi értékű 
egyéni pályák megrajzolásának feladatát, s nem annyira a tabló, mint a portré megalkotá-
sát. Ha kevésbé ismert nemesi nemzetségek históriáit, vagy hétköznapi hősök élettörté-
neteit kellett is írnia, könnyen talált kulcsot az adatmorzsák, a töredékes iratok, máskép-
pen szólva a magyar múlt apróbb mozaikjainak hasznosításához. Bár szakirányú intézmé-
nyes tanulmányokat nem folytatott, „céhes” magabiztossággal és gyakorlottsággal beszélt 
a magyar történelemről. Adott volt a szakirodalmi jártassága a török kortól a 20. századig 
ívelően, biztos kézzel merített a felvett témákra vonatkozó könyvészetből. Ennél lénye-
gesebb viszont az az egyszerre érzelmi és szakmai kötődés, ami a vizsgált korszakok és 
közösségek anyagi kultúrájához, illetve – még jobban – az írásos hagyatékukhoz fűzte őt. 
Már az ELTE hallgatójaként otthonosan mozgott a közgyűjtemények kéziratos adattö-
megében, jó érzékkel ragadta ki onnét az őt aktuálisan foglalkoztató kérdés érdemi meg-
válaszolására legalkalmasabb forrásokat. S ha nem az elemző szigorával, hanem az elbe-
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szélő érzékenységével válogatta, nyitotta föl és szólaltatta is meg őket, az jó párszor el-
méleti értelemben, valamely tágabb problémakört érintően ugyancsak érdekfeszítően ha-
tott. Állományismerete mellé persze jól jöttek a szerencsés-váratlan felfedezések, amikor 
más tárgyra irányuló kutatásai során véletlenül akadt rá egy-egy forrásra, mely egyben 
megadta a következő publikáció ötletét. Különösen kifejező példája ennek a Csatáry csa-
láddal összefüggő iratanyag, amire a Magyar Nemzeti Levéltár Hajdú-Bihar Vármegyei 
Levéltárában bukkant rá. S ugyanígy beszédesek Bertalan Emma 1848–1849 emlékének 
ápolásával kapcsolatos, tájszólásban leírt feljegyzései, melyek nyomdai kiadását István 
szerkesztőként felügyelte. De leginkább talán azért tudott a töredékekből jól építkezni, 
történeteket könnyedén felvázolni, mert biztos lelki-szellemi alapot adott számára a ma-
gyarságszeretet, sőt, az mintegy maga volt az egyesítő ősforrás, a gondolatkohézió. 

Hely itt arra nincsen, hogy részletes képet adhassunk a tudományos tevékenységről, 
vagy akárcsak annak egy szeletéről. Ami azonban folyóiratunk szempontjából kétségkívül 
meghatározónak számít, az a Bihar vármegyéhez (és/vagy Békéshez) kapcsolódó publi-
kációk sorozata. Ez hozzávetőleg a negyedét teszi tudományos és tudományos-közismer-
tető munkásságának. Találunk benne tanulmányokat, monográfiákat, könyvrészleteket, 
forráskiadásokat és – jelentékenyebb számban – előadásokat. A szűkebb hazájának múlt-
jából választott és körbejárt témák nagyobb részét a hadtörténet, a közrendvédelem s a 
jogi és társadalmi normákat, a közösségi együttélés szabályait áthágó viselkedés, hogy egy-
szerűen szóljunk: a betyárélet adja. Az ábrázolt események és jelenségek a török hódolt-
ságtól a Rákóczi-felkelésen s a kései rendiségen át az 1848/49-es szabadságharcig másfél-
két évszázadot fognak át. Már az alábbi, a legkifejezőbb táji-területi vonatkozású írásaiból 
vett szemelvényes válogatás tükrözi a témaválasztás gazdagságát s az időben széles moz-
gásteret: A kurucok téli szállásai Geszt, Körösnagyharsány és Mezőgyán térségében (1674–1685); 
Békés megyei katonák az erdélyi és tiszántúli kuruc hadsereg összeírásaiban; A bihari hajdúvárosok a 
Rákóczi-szabadságharcban; A sarkadiak küzdelme a hajdúszabadság visszaszerzéséért; Források 
Zöld Marci életéhez – A betyár első bűnperének iratai 1810-ből; Egy berettyószentmártoni betyár 
Gázsy Imre 1849-es gerillacsapatában. Ez mindazonáltal nem pusztán a sokféleség és az eset-
legesség palettáját jelenti. A feldolgozások és a szövegkiadások címében rendre (összes 
munkája csaknem felénél) visszaköszön a „Rákóczi”, „kuruc”, „betyár” szavak valame-
lyike, határozottan körvonalazva egy teljes, célirányos életművet. 

Seres István tudatosan és kitartóan szegődött nyomába például az O’sváth Pál életével 
és hivatali működésével kapcsolatos forrásoknak. Sokéves kutatómunkájának eredménye 
az egykori csendbiztos pályájára fényt vető, jórészt vármegyei és családi levéltárak iratait 
közrebocsátó gyűjtemény (Források O'sváth Pál sárréti csendbiztos életéhez). Ugyanerről árul-
kodik O’sváth Sárréti járást bemutató, valamint a szolgálati időszakának emlékeit felidéző 
könyveinek (Bihar vármegye Sárréti járása leírása; Pandúrkorom emlékei) újrakiadása. Ez a „Bi-
har-trilógia” 1370 oldal összterjedelmével kitűnik István személyi bibliográfiájából, írás-
műveinek sorában a legnagyobb lélegzetű. 2009–2010 folyamán rendezte sajtó alá a há-
rom kötetet, amelyekhez bevezető tanulmányokat és tekintélyes jegyzetapparátust is kap-
csolt. A gyors egymásutánban történt kiadás a viszonylag szűk időmetszetben megmoz-
gatott roppant szövegmennyiséggel együtt híven igazolja munkabírását. 

István aktív résztvevője volt a Kárpát-medencei tudományos és kulturális életnek. 
Amellett, hogy kutatásainak helyszínei közé bekerült Románia, Szerbia, Szlovákia és Uk-
rajna, ott találjuk külhoni rendezvények (történészkonferencia, ifjúsági tábor) előadói kö-
zött. Múltértékesítő elköteleződése azonban legvilágosabban Bihar és „kishazája”, Békés 
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helyi-kistáji sajátosságai körül nyilvánult meg. Tudományos munkálódásának visszatérő 
számadó pillanatait hozták a Bihar-kutatás és a Bihari Diéta konferenciák. Legyen az akár 
befejezett, akár folyamatban lévő, ígéretes történeti vizsgálat, vagy módszertani összefog-
lalás, eredményeit úgy tárta a hallgatóság elé, hogy az érzelmi bevonódásáról, a témához 
való tényleges kötődéséről is kész bizonyítékkal szolgált. Az előadott apróbb jellegzetes-
ségeken keresztül megmutatkozott a múlt kevéssé ismert részleteire oly fogékony, eléggé 
nem becsülhető érdeklődése. Felidézve magunkban alakját, látjuk, amint előlép egy szak-
mai ankéton a résztvevők soraiból s gyorsan kibontakozik történetmesélő ösztöne, az 
önmagukban tán száraz adatokat élő, élményadó, korfestő egységgé teremteni képes el-
beszélő-regélő érzéke. Szintén ez vezette közéleti-közművelődési szerepvállalásainál, azo-
kon az előadásokon, amelyeket könyvbemutatókon, békési önkormányzati, vagy külön-
böző regionális kulturális rendezvényeken hallhattak tőle. 

 

 
Előadás a XIII. Bihari Diéta konferencián (O’sváth Pál és a sárréti pandúrvilág – egy ki-

adandó kötet margójára), Berettyóújfalu, 2023.12.04. 
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Csaknem egy évtizeden át, 2016 óta járult hozzá az Új Nézőpont megjelenéséhez szer-
kesztőtársi-szerzői közreműködésével. Két évtizednyi tudományos munkássággal a háta 
mögött, kivált – amiről önéletrajza nem vall, de életműve igen – a kora újkor, ezen belül 
a kuruc kor katonai-hadszervezeti kérdéseinél meglévő ismeretekkel csatlakozott hoz-
zánk, lett folyóiratunk Szerkesztőbizottságának tagja. Egyértelműnek tekintettük, hogy 
mivel egy addigra is jelentős eredményeket felmutató, a történettudomány asztalától ér-
kező szaktárs, számos magyar és idegen nyelvű cikk szerzője, számítunk rá s tartós segít-
ségére szerzőként, szerkesztő kollégaként és az értekezleteken, munkaközösségi egyezte-
téseken. 

Curriculuma nem szólhatott egyéniségéről, (szak)emberi vonásairól sem. Többirányú 
érdeklődését, kutatókedvét és válaszkereső szorgalmát ugyanakkor már bibliográfiája bi-
zonyítja. Mint gyakorló mongolista és turkológus, az orientalisztika művelője, és mint a 
történelmi Magyarország szívében elhelyezkedő vármegyék világának avatott búvára, szi-
lárd támpontul vehette adatgyűjtő igyekezetét. Kutatói, szerzői-szöveggondozói és elő-
adói „kis útja” a történészi munkának az alapoktól való elindítását jelentette, azaz oda-
fordulást a forrásokhoz, ezek szüntelen feltárását, tanulmányozását és kiadását. Itt érhető 
tetten időtálló alkotói alázata, mely gyökere lett a mindenkori új mondanivalónak, végső 
fokon a bő publikációs termésnek. Nem lehet nem úgy érezni, hogy mintegy ezt is kö-
szönte az a főhajtás, ami az őt utolsó útjára kísérők részéről a tőle vett betyáros búcsú 
pillanataiban személye felé, a magyarországi betyárvilág kutatójának munkássága és em-
beri természete előtti tiszteletadás jeleként, egyértelműen megnyilvánult.  

Halála megrázó veszteség. Együtt érzünk gyászoló szeretteivel, barátaival, ismerősei-
vel. Osztozunk fájdalmukban, István emlékét pedig kegyelettel és kollegiális barátsággal 
őrizzük. 

 

A Szerkesztőtársak nevében: 

 

Brigovácz László 


